

18 февраля 1940 г.

№ 7 (166)

Адрес редакции: Саратов,
Астраханская, 83.

СТАЛИНЦЫ

Орган партийного бюро,
дирекции, комитета ВЛКСМ,
профкома и МК Саратовско-
го госуниверситета имени
Н. Г. Чернышевского.

Отчетно-выборное партийное собрание

Через два дня в университете начнет работу отчетно-выборное партийное собрание. Надо не забывать, что чем организованнее, глубже и содержательнее пройдут отчетно-выборные собрания,—пишет „Правда“, —...чем внимательнее будет проведено выдвижение, обсуждение и избрание лучших, достойнейших большевиков в руководящие партийные органы, тем успешнее наши партийные организации будут осуществлять великие задачи, поставленные XVIII съездом ВКП(б)“.

Отчеты партийных органов перед массами коммунистов являются нерушимым принципом организационного строения нашей партии. Партийная организация на основе большевистской критики и самокритики, на основе глубокого анализа деятельности своих руководящих партийных органов подведет итог проделанной работы, проверит своих руководителей, как они и вся партийная организация в целом боролись за выполнение директив Центрального Комитета ВКП(б).

Партийная организация университета за отчетный период значительно выросла. 80 членом и кандидатов ВКП(б) в этом году впервые будут участвовать на отчетно-выборном собрании. Это собрание для всех коммунистов и в особенности для новичков является школой политического воспитания, ускоряющей их идейно-политический рост, большевистскую закалку.

За отчетный период в жизни нашей партии и всего советского народа произошли события огромной политической значимости. В марте 1939 года состоялся исторический XVIII съезд ВКП(б), на котором великий вождь народов товарищ Сталин подвел итоги пройденного пути и наметил грандиозную программу побед коммунизма. Прямой программой работы, соответствующей решениям XVIII съезда ВКП(б), для нашей парторганизации являлась за истекший период и речь тов. Сталина на совещании работников высшей школы. В этой речи товарищ Сталин определил основное направление в нашей работе. И предстоящее отчетно-выборное партийное собрание должно будет с особой серьезностью обсудить вопрос о том, как наша партийная организация боролась за большевистское воспитание кадров будущих ученых в соответствии с указаниями тов. Сталина на XVIII съезде ВКП(б), как наш университет своей научно-исследовательской работой помогал стране успешно разрешать актуальные проблемы народного хозяйства.

Важнейшее право контроля деятельности предприятий и учреждений, предоставленное низовым партийным организациям решением XVIII съезда ВКП(б), накладывает величайшую ответственность на университетскую организацию за всю работу университета. И задача отчетно-выборного партийного собрания состоит в том, чтобы, не снижая беспорных успехов, достигнутых нами в деле постановки учебно-воспитательной работы, со всей справедливостью большевистской критики вскрыть имевшиеся ошибки и недостатки.

Выход в свет „Краткого курса истории ВКП(б)“ и последовавшее за ним постановление ЦК ВКП(б) от 14 ноября 1938 г. о перестройке пропаганды вызвали среди коммунистов, беспартийных научных работников и студентов огромный интерес к изучению марксистско-ленинской теории. Многие коммунисты и беспартийные товарищи систематически и глубоко начали работать над повышением своего идейно-политического уровня и добросовестно работают над „Кратким курсом“ и произведениями классиков марксизма-ленинизма. Однако в деле руковод-

ства пропагандой парторганизация имеет много серьезных ошибок и недостатков. И наиболее главное из них состоит в том, что работа по идейному воспитанию коммунистов идет чрезвычайно медленно, и что она ни в коей мере не может удовлетворить тех огромнейших политических и хозяйственных задач, которые поставил перед нами XVIII съезд ВКП(б).

До сих пор в нашей партийной организации многие коммунисты из-за отсутствия систематичности в изучении работают только над первыми 4 главами „Краткого курса“. Парторг, вместо того чтобы ликвидировать этот недочет и помочь коммунистам более плодотворно и интенсивно работать над собой, организуя лекционную и консультационную работу, ведет ее не дальше первых 4-х глав. А ведь такая система свидетельствует о незнании партбюро индивидуальных запросов коммунистов.

Отчетно-выборное собрание ответственнейшее собрание в жизни парторганизации. Проведем его образцово, изберем в партбюро достойнейших больше-

ВКЛЮЧАЙТЕСЬ В СОРЕВНОВАНИЕ ЗА СТАЛИНСКИЕ СТИПЕНДИИ

Сегодня мы публикуем обращение студентов исторического факультета ко всему студенчеству Саратовского университета о включении в соревнование за сталинские стипендии.

Советское правительство, как ни одно правительство мира, заботится и выраживает из среды народа талантливых деятелей социалистического общества. Наша страна—родина героев, родина талантов. На всех участках социалистического строительства советские люди показывают образцы героизма и новаторства. Поэтому страна с огромным воодушевлением встретила постановление Совета Народных Комиссаров СССР об учреждении сталинских премий и сталинских стипендий. Сталин—это имя великого корифея науки, Сталин—это имя, с которым советский народ борется и побеждает! Под руководством товарища Сталина построено в нашей стране социалистическое общество.

Завтра мечта каждого молодого гражданина нашей страны, его жизненные стремления—работать под руководством Сталина так, чтобы принести родине в фонд ее благополучия и расцвета свои лучшие способности, силу и если понадобится, жизнь.

И нет большей радости и большего счастья чем быть обладателем сталинской стипендии. Сталинская стипендия будет дана лучшим из лучших, выдающимся студентам.

В соревновании за сталинскую стипендию в ближайшие же дни включится весь коллектив студенчества. Это соревнование должно принести не только небывалый размах, но и небывалые результаты. Наш лозунг: отличной учебой, включением в научную работу, овладением военными специальностями, глубокой по-

литико-массовой работой будем завоевывать сталинские стипендии.

До сих пор в университете социальное соревнование стоит не на должном уровне. Пусть будет известно всем, что красное переходящее знамя вузов города взято у Саратовского университета и передано лучшему вузу—Плановому институту. За истекшее полугодие Плановый институт вдвое повысил успеваемость студентов, повысил качество. За истекшее полугодие Саратовский университет в своих показателях не достиг таких темпов. И даже более—итоги этой сессии ниже чем итоги весенней сессии. Зимняя сессия наряду с повышением качества дала провалы—44 студента получили плохие оценки. Спрашивается, могли ли эти студенты иметь хорошую успеваемость? Могли. Помешали им иметь ее—неумение работать и отсутствием твердого руководства и контроля над ними, начиная с групп, кафедр, деканата и кончая ректором университета.

Многие договоры по социальное соревнованию были преданы забвению. В университете много товарищей, не выполнивших обязательства. В группе „А“ III курса химфака не выполнили обязательства 10 человек и это произошло потому, что треугольник группы, деканат и общественные организации забыли, что соревнование заключается не только в сводках и обязательствах, но и в живой повседневной работе.

Университет входит в новую замечательную страницу своей истории, в движение за сталинские премии и стипендии. Дело чести руководителей и коллектива университета добиться того, чтобы сталинские стипендии и премии украшали университет.

НАШ НЕЗАБВЕННЫЙ ТОВАРИЩ ОРДЖОНИКИДЗЕ

(К третьей годовщине со дня смерти)

Три года назад перестало биться пламенное сердце выдающегося руководителя партии и советского государства, непоколебимого большевика-революционера—Григория Константиновича Орджоникидзе (партийная кличка—Серго).

С юных лет товарищ Серго посвятил себя делу рабочего класса.

Царское самодержавие не раз подвергало товарища Орджоникидзе арестам, сажало его в тюрьмы, ссылало в отдаленные места. Но никакие лишения, никакие преследования не сломили воли бесстрашного большевика-ленинца.

Благороднейшим качеством революционера тов. Серго учился у основателей нашей партии Ленина и Сталина, под ближайшим руководством которых он имел величайшее счастье работать и бороться.

Верный, преданнейший сын партии Ленина—Сталина, Орджоникидзе воплотил в себе лучшие черты политического деятеля ленинско-сталинского типа.

В памяти советского народа навеки сохранится образ выдающегося полководца гражданской войны товарища Серго, который в минуту смертельной опас-



ности на фронте поклялся своему великому учителю Ленину, что он скорее погибнет в неравном бою, но чести своей партии никогда не опозорит бегством.

В этих словах—весь Серго! Ленин писал, что товарищ Орджоникидзе—вернейший, надежнейший и дельнейший революционер.

После гражданской войны товарищ Серго—создатель и руководитель братских республик Советского Закавказья, а с ноября 1926 года—председатель Центральной контрольной комиссии и народный комиссар Рабоче-крестьянской инспекции.

„Партийность—это главное. Партийность—прежде всего и раньше всего“—

говорил Серго, и во имя партийности он был беспощаден к врагам партии, к врагам народа.

Враги боялись этого пламенного и честного борца за его прямоту и беспощадность. Изменники и предатели своей подлой подрывной работой ускорили смерть нашего незабвенного товарища Орджоникидзе. Советский народ никогда не забудет злодеяний троцкистско-бухаринских наемников империалистической буржуазии!

С именем Орджоникидзе связаны славная борьба за осуществление сталинской политики индустриализации СССР и исторические победы этой политики.

Глубокой принципиальностью, высокой идейностью ленинско-сталинской партийностью была пронизана вся деятельность товарища Серго на посту председателя Высшего совета народного хозяйства, а затем—наркома тяжелой промышленности.

Серго Орджоникидзе по-настоящему глубоко знал кадры промышленности и мог без труда назвать имена сотен и тысяч рабочих и инженеров.

Товарищ Серго первый заметил и вдохновил начин Алексея Стаханова, начин первых стахановцев.

Как радовался бы Серго, доживи он до наших дней! Как радовался бы он бурному расцвету стахановско-

го движения, чудесному росту новых замечательных кадров, дальнейшему укреплению мощи нашей индустрии, нашей родины! В каждом кирпиче новой стройки, в каждом винтике новой машины, в каждом новом рекорде стахановца и многостаночника—много от незабвенного Серго, от его нервов и мыслей, от его пламенного сердца, которое все, без остатка, было отдано революции, народу, партии Ленина—Сталина.

За несколько дней до своей смерти на приеме делегации инженерно-технических работников нефтеперерабатывающей промышленности товарищ Серго говорил:

„Вы, товарищи работники, товарищи работницы, жены инженеров и техников, должны следить за производством так, как следите за своим ребенком, когда смотрите, чтобы ему никто не выколол глаза. Вы должны следить за своим заводом, за своим резервуаром, за своей аппаратурой, чтобы враг не мог подойти к ним даже близко!“

Эти слова товарища Серго звучат как боевой призыв.

Прекрасная жизнь любимца народа товарища Серго будет вдохновлять трудящихся Советской страны и всего мира на новые подвиги, на борьбу за торжество коммунизма во всем мире.

СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ ШЕБАНОВ

Николай Кириллович Шебанов знает вся часть.

— Умный командир, быстрый в решениях, ласковый к бойцам, — так говорят об этом коренастом и смуглом человеке.

Николай Кириллович родом из казаков-бедняков Гундеровской станицы. Детство его прошло в батрачестве, и только достигнув восемнадцати лет, он узнал настоящую жизнь. Он, потомственный горняк, ушел на рудники, где за три года овладел последовательно многими шахтерскими профессиями: был гребенщиком, вагонщиком, плитовым, забойщиком.

В 1927 году он стал бойцом Красной армии. Он быстро вырос в энергичного и способного командира. Когда был дан приказ перейти границу, взять под защиту город Ленина и освободить трудящихся Финляндии, тов. Шебанов был уже начальником штаба батальона, и весь личный состав подразделения любил и уважал Николая Кирилловича за его настойчивость и заботу о людях.

...Глубокой ночью Шебанов ведет роту по единственной улице деревни В. Тьма — хоть глаз выколи! Бойцы идут неслышно: ни штык о каску, ни фляжка, ни лопата не звякнут — суровый, грозный марш безмолвен. И нервы врага не выдерживают: из темного, безжизненного окна одного из домов гремит пулеметная очередь — наобум, от страха, от безнадёжного ожидания. Рота не отвечает. Марш продолжается. Отделившаяся маленькая группа красноармейцев, храня молчание, заходит в дом со двора. Комната пу-

ста, у окна стоит стол, в открытую раму бьет пронзительный зимний ветер. Бандит бежал...

Рота стремится вперед и еще, и еще, пять раз обстреливается с фланга. Не выдвывая себя ни звуком, бойцы идут дальше.

...Николай Кириллович очень несловоохотлив. Бойцов и младших командиров он учит понимать друг друга в бою без лишних слов.

— Я вообще, — говорит он, — бегу боеприпасы, к чему их ночью, в темноте транжирить. Раз виднеется, тогда бью так, чтобы каждая пуля выводила из строя врага.

Мастер маневра, он нападает на врага неожиданно, уничтожает беспощадно, сам при этом почти не имеет потерь.

Нет, Шебанов бережет не только патроны, не только гранаты, — он крепко бережет жизнь бойца, не допускает необоснованного, дурного риска и расчетливо управляет людьми.

Какую бы боевую задачу ни ставили начальнику штаба, он выполнял ее с неизменной четкостью. Он любит военное дело, ставшее его профессией. И эту любовь передает подчиненным.

— Теперь мне дали батальон, — гордо произносит он. — Буду командовать, как подобает большевику, я ведь только что вступил в кандидаты партии.

Правительство и партия высоко оценили заслуги старшего лейтенанта Шебанова — он награжден орденом «Красное знамя». И Френкель. (Из газеты «Красная звезда»).

Выше знамя социалистического соревнования за сталинские стипендии!

Обращение студентов исторического факультета ко всем студентам Университета

В ознаменование шестидесятилетия тов. Сталина СНК Союза ССР установил премии им. Сталина за выдающиеся достижения и изобретения в области науки, техники, искусства и стипендии им. Сталина для наиболее выдающихся студентов.

Постановление Советского правительства вливает новую волну подъема в научно-исследовательскую, изобретательскую и творческую работу сов. интеллигенции. Во всех вузах страны уже развернулось социалистическое соревнование за право получения сталинских стипендий и премий.

Только в нашей стране, в стране победившего социализма, наука и техника стали достоинством всего народа; только в нашей стране, в стране победившего социализма, заботы партии и правительства создали такие материальные условия, при которых развитие науки, техники, искусства безудержно идет и будет идти вперед и совершенствоваться.

И как вдохновляюще, как призывно звучат слова т. Сталина:

«В противоположность идеализму... марксистский философский материализм исходит из того, что мир и его закономерности вполне познаваемы, что наши знания о законах природы, проверенные опытом, практикой, являются достоверными знаниями, имеющими значение объективных истин, что нет в мире непознаваемых вещей, а есть только вещи, еще не познанные,

которые будут раскрыты и познаны силами науки и практики».

Эти слова великого гения человечества должны стать путеводной звездой в любом деле. Перед каждым из нас стоят неограниченные возможности изобретать, открывать, познавать еще непознанное. Сталинские премии и стипендии — это призы нашей партии и Советского правительства ко всем молодым силам нашей страны — учиться еще лучше, работать еще глубже, прокладывать новые пути со всей сталинской решимостью, чтобы сократить сроки на славном историческом пути к полной победе коммунизма.

Поэтому быть обладателем сталинской стипендии является великой честью для каждого студента, каждого научного работника. Поэтому каждый из нас должен поставить перед собой задачу — в предстоящем полугодии достичь таких результатов, чтобы быть достойным получения сталинской стипендии. И если наш университет в первом полугодии 1939—1940 уч. года в результате недостаточной работы потерял и переходящее красное знамя и первое место среди вузов г. Саратова, то в следующем полугодии мы должны работать так, чтобы опять стать передовыми.

Товарищи студенты Саратовского государственного университета! Мы, студенты исторического факультета, обращаемся к Вам с призывом — ответить

делом на заботу партии, правительства, на заботу т. Сталина о советском студенчестве.

В соревновании за право получения сталинских стипендий мы ставим перед собой задачи: отлично овладеть передовой исторической наукой, поднять качество научно-исследовательской работы, быть передовыми в учебе и общественно-политической работе.

Мы ставим перед собой также задачу широкого развертывания общественной политической работы — улучшения агитационной работы среди населения; конкретной, деловой помощи в работе школы, как этого требует решение X Пленума ЦК ВЛКСМ; усиления оборонной работы, чтобы каждый студент получил военную специальность.

Покажем делом, что студенты Саратовского государственного университета могут быть достойными кандидатами на получение стипендии имени великого Сталина.

Покажем делом, что мы завоюем для нашего университета ведущее место среди вузов г. Саратова и отвоюем переходящее красное знамя.

По поручению общего собрания студентов истфака СГУ —

Секретарь партбюро
Сухарев
Секретарь бюро ВЛКСМ
Колмовский
Пред. профбюро
Куртонин
отличники Грубьяков,
Подольский, Васильчук

ПЕРЕПОЛОХ В ФИНСКИХ ОКОПАХ

Рано утром над окопами белофиннов прозвучали советские песни. Потом кто-то у самых ушей финнов прозвучал десятком лозунгов, призывающих солдат разделиться со своими офицерами и шюцкорами и перейти на сторону советских войск. Затем послышались яркие, сильные слова обращения коммунистической партии Финляндии.

Финские солдаты слушали передачу с затеанным дыханием. Офицеры же всполошились и бегали из окопа в окоп, как угорелые. Пот с них бежал до самых портянок. Они искали тех, кто ведет эту опасную для них агитацию.

Офицеры и шюцкоры догадаться не смогли кто это, в самом деле, испортил им завтрак. А сделал это старший политрук Швеи с группой бойцов.

Ночью, недалеко от финских окопов, в надежном укрытии, они установили радиопередатчик. Ночью же от него провели провода до финских окопов и поставили громкоговоритель.

И вот утром началась агитация. Переполюх среди финских офицеров был, действительно, большой. Ведь обычно офицер жестоко наказывает солдат, которые подбрасывают советскую листовку и читают ее. А тут положение — безвыходное. Уши всем не заткнешь.

Долго офицеры не знали, что делать. Потом открыли минометный огонь. Но мины вреда не принесли, так как радио было хорошо замаскировано.

Тогда офицеры решили пойти в атаку на репродуктор. К репродуктору было только два подхода. Об этих подходах знал хорошо тов. Швеи и установил у каждого по пулемету. Только офицеры и шюцкоры высунули свои носы, как наши «максимки» зажарят, аж пыль сыпется.

Ночью шюцкоровцы снова полезли к репродуктору. На этот раз наши пулеметы молчали. Ну, думает белофинская свора, наверное, большевики спят. Погнались вперед себя группу солдат, а сами с револьверами позвучат за ними.

Подползли они несколько сот метров, а в это время наши пулеметы открыли огонь. Пули ложились сзади шапки. Но это не был промах наших бойцов. Нет! Это была военная хитрость. Это был завесный огонь. Шюцкоровцы кинулись назад — не выходит,

пули так и ложатся стеной все ближе и ближе. Назад не уйдешь, но и стоять на месте опасно. Вроде неволей приходится шюцкорами бежать вперед, к советским окопам.

Словом, пригнали пулеметные очереди, как охотник зайцев, белофиннов к нашим окопам.

Шесть человек мы захватили в плен, а офицер успел пустить себе в лоб пулю. У офицера нашли револьвер и золотой портсигар. На револьвере и портсигаре было вычеканено: «От Таннера». Видно это был матерый шюцкоровский волк.

С. Матвеев.
(Из ежедневной красноармейской газеты N-ского соединения).

О руководстве партийной пропагандой в университете

Идейно-политическому воспитанию своих членов партия всегда придавала и придает исключительное значение. На XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин говорил: «Можно с уверенностью сказать, что, если бы мы сумели подготовить идеологически наши кадры всех отраслей работы и закалить их политически в такой мере, чтобы они могли свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке, если бы мы сумели сделать их вполне зрелыми марксистами-ленинцами, способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной, — то мы имели бы все основания считать девять десятых всех наших вопросов уже разрешенными». Центральный Комитет Партии и лично товарищ Сталин повседневно учат нашу партию, наш народ неустанно овладению марксистско-ленинской теорией и умению творчески пользоваться основными положениями марксистской науки.

16 августа 1939 г. Цент-

ральный Комитет нашей партии, рассмотрев вопрос о постановке пропаганды марксизма-ленинизма в Белорусской ССР, Орловской и Курской областях, принял постановление, имеющее важнейшее значение для работы всех партийных организаций. В этом постановлении отмечается, что наряду с серьезной работой, которую провели партийные организации по перестройке пропаганды, имеются серьезные недостатки. ЦК отмечает, что многие партийные руководители устранились от всякого руководства политическим самообразованием коммунистов, забывают о том, что члены партии обязаны неустанно работать над повышением своей сознательности, над освоением основ марксизма-ленинизма, и что партийная организация должна проверять, как выполняет член партии эту первейшую обязанность, оказывать ему необходимую помощь. ЦК отмечал, что крупнейшим недостатком пропагандистской работы является то обстоя-

тельство, что лекции по истории партии читаются преимущественно по первым главам «Краткого курса истории ВКП(б)». ЦК требовал от партийных организаций Белоруссии, Орловской и Курской областей ликвидации самотека в постановке индивидуального политического самообразования коммунистов. ЦК требовал, чтобы руководители партийных организаций оказывали всемерную помощь товарищам, занимающимся самостоятельно. Предлагалось обеспечить контроль и проверку по существу над работой коммунистов по политическому самообразованию. Предполагалось собирать совещания по обмену опытом, обсуждать на партийных собраниях, как идет политическое самообразование коммунистов. ЦК партии особенно указывал, что лекции следует читать по всем главам истории ВКП(б), уделяя главное внимание послеоктябрьскому периоду истории партии, темам, непосредственно связанным с практикой нашей сегодняшней борьбы за построение коммунизма.

Недостатки, вскрытые постановлением ЦК от 16 августа 1939 г., характерны

и для нашей партийной организации. Партийное бюро обязано было сконцентрировать внимание партийной организации на этом важнейшем постановлении. Однако этого не сделано, парторганизация прошла, по существу, мимо его.

Через два месяца после выхода этого постановления в октябре партийное бюро утвердило план чтения лекций на 1939—40 уч. год, в котором все внимание обращено на темы дооктябрьского периода, и после постановления не изжит самотек в постановке партийной пропаганды. Большинство коммунистов изучает «Краткий курс истории ВКП(б)», но как каждый из коммунистов работает в этом отношении, партийное бюро не знает. Имеются у нас три кружка по изучению истории партии, во главе которых стоят неплохие пропагандисты, однако партийное бюро не уделяло их работе почти никакого внимания. Вопросы о ходе перестройки партийной пропаганды на заседании бюро и партийных собраниях ставятся очень и очень редко.

Ученые включаются в соревнование за сталинские премии

Профессор Челинцев — член-корреспондент Академии Наук СССР включился в соревнование за получение сталинских премий. В своем письме дирекции университета В. В. Челинцев пишет:

„Прошу считать меня с 1-го января 1940 г. включившимся в работу за получение премии имени Иосифа Виссарионовича Сталина по вопросам исследования и переработки нефтей Второго Баку“.

С аналогичным письмом обратился в дирекцию профессора зав. кафедрой аналитической химии В. П. Голуб. Включившись в соревнование, В. П. Голуб обязался написать учебник — военная химия для государственных университетов.

Нет необходимости доказывать большого значения работ, взятых на себя учеными химфака. Работа профессора Челинцева имеет громадное хозяйственное значение. Работа профессора Голуб имеет большое значение для подготовки квалифицированных кадров специалистов.

Итоги полугодия в Казанском университете

Газета Казанского университета „Ленинец“ опубликовала итоги сдачи зимних экзаменов. Из 1788 студентов явились на сессию по всем предметам 1687 человек или 94,2%. Сдано 96,8% экзаменов и 97,2% зачетов. В университете 829 отличников и ударников (46,3%). Отличных оценок получено 41,4%, хороших 33% и неудовлетворительных 1,4%.

План лекций не выполняется. В этом учебном году прочтено всего 6—7 лекций, главным образом по международному положению. Все эти недостатки можно было избежать, если бы партийное бюро мобилизовало партийную организацию на реализацию постановления ЦК ВКП(б) от 16 августа. Это большой недостаток в работе партийного бюро. Отчетно-выборное собрание парторганизации несомненно укажет партийному бюро на этот большой недостаток в его работе. Новому составу партбюро нужно будет уделять значительно больше внимания вопросам партийной пропаганды, наладить обмен опытом изучающих краткий курс, проверять и помогать кружкам. Необходимо пересмотреть в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) от 16 августа 1938г. план чтения лекций и добиваться его выполнения. Борьба за устранение недостатков в постановке партийной пропаганды, партийная организация добьется больших успехов во всей своей работе.

К отчетно-выборному собранию парторганизации университета

Всемерно улучшать оборонную работу

Массовая оборонная работа среди студенчества и научных работников приобретает исключительное значение. Занимаясь своей повседневной учебной и научной работой, мы должны овладеть военными специальностями, чтобы в нужную минуту по зову партии и правительства стать на защиту любимой родины. Поэтому особое внимание парторганизация должна уделить оборонной и физкультурной работе. Однако следует признать, что за последние полтора года оборонная и физкультурная работа в университете была на низком уровне. Совет Осоавиахима в начале прошлого учебного года существовал лишь в лице одного председателя. Поэтому к 1 марта 1938 года в университете было подготовлено всего лишь 42 ворошиловских стрелка, 142 значкиста ПВХО и 100 значкистов ГСО 1-й степени. Некоторое оживление массово-оборонной работы наступило в начале 2-го семестра 38—39 уч. года. На факультетах и группах проведено укрепление оsovиахимовской организации. Количество членов Осоавиахима доведено до 1700, организованы кружки ручных и станковых пулеметчиков, гранатометчиков, мотоциклистов, ворошиловских всадников. Значительно возросло число значкистов ПВХО—453 чел., ГСО—157 чел., Ворошиловских стрелков—193 чел.

Таким образом массовая оборонная работа заметно улучшилась. Так, из 193 ворошиловских стрелков подготовлено военной кафедрой 121 из числа студентов вторых курсов, проходящих военную подготовку. Факультетские организации Осоавиахима подготовили

только 44 человека.

С такими итогами мы вступили в новый учебный год. Это обязывало партийную организацию университета с самого начала учебного года, наконец, вплотную заняться вопросами оборонной работы, обеспечить руководство и помощь организации Осоавиахима.

На факультетах, где комсомольская организация и партгруппа руководят оборонной работой, где стремление студенчества овладеть военными специальностями находит отклик и поддержку, там мы имеем рост значкистов. Возьмем физико-математический факультет. До каникул силами факультетских организаций подготовлено 111 человек по разным военным специальностям и 100 человек заканчивают подготовку, преподавателями военной кафедры на этом факультете подготовлено 500 человек. На истфаке подготовлено 106 человек и готовят 38. На этих факультетах выдвинулись такие организаторы, как Еременко, Вельвер, Ковалев, Шолохов, Покровская и др., которые являются инициаторами развертывания оборонной работы. Физмат и истфак по праву заняли первые места в университете. На химфаке следует отметить Селявко—неутомимого организатора химических соревнований, Друтмана—лучшего стрелка. Иное положение на географическом и геопочвенном факультетах. На геопочфаке подготовлено только 5 человек, на географическом—8 человек. Совет Осоавиахима факультетов и групповые уполномоченные не

ведут никакой работы. Однако, это несколько не беспокоит партгруппу (парторги Егорский и Саксонов), комсомольское бюро (секретари тг. Денисов, Карабутов). До сих пор ни на бюро ВЛКСМ, ни на партгруппах этих факультетов не заслушаны отчеты Советов Осоавиахима и военных работников бюро. Постановка оборонной работы в университете остается до сих пор неудовлетворительной. Партийная организация плохо помогает и руководит военной подготовкой студенчества. Достаточно указать, что только в декабре на партийном бюро был представлен отчет председателя вузсовета Осоавиахима тов. Каверина. В решении собрания партбюро было предложено укомплектовать вузсовет Осоавиахима и факультетские советы коммунистами и лучшими комсомольцами, однако до сих пор это решение не выполнено, в вузсовете Осоавиахима работают только два человека—Каверин и Ковалев. Стоит в стороне от оборонной работы профсоюзная организация, особенно факультетские профбюро.

Оборонная работа должна быть развернута в университете так, чтобы все студенчество, научные работники, рабочие и служащие были вовлечены в один из видов военной подготовки. Для этого необходима кропотливая работа партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. На предстоящем отчетно-выборном партийном собрании коммунисты должны будут подвергнуть деловой критике работу партийного бюро за слабое руководство массово-оборонной работой.

Н. Морозов

Партбюро и руководство агитацией

Партийная организация СГУ в этом году провела очень большую работу по агитационно-массовой работе как на избирательном участке, так и внутри университета. Об этом достаточно красноречиво говорят итоги работы по выборам в местные Советы депутатов трудящихся и хорошие показатели зимней экзаменационной сессии.

Но преступно было бы замалчивать те очень серьезные недостатки, которые мешали в работе агитколлективов.

Главный недостаток, который обуславливает все остальные прорехи в работе агитколлективов, состоит в отсутствии систематического, планового руководства над коллективами агитаторов и контроля над их работой со стороны партийного бюро университета. Агитколлективы были предоставлены самим себе. Они вынуждены были даже сами выработать тематику и планировать всю работу на ходу, не дожидаясь указаний партийного комитета, а организаторам коллективов самим приходилось давать и инструктаж, и консультации, и методические указания агитаторам.

Инструктивные доклады, проводимые партбюро для агитаторов, и совещания агитаторов совершенно не соответствовали задачам дня, и поэтому эти доклады и совещания совершенно не удовлетворяли агитаторов.

Кроме того, надо сказать, что партком недостаточно серьезно подходил к подбору руководителей агитколлективов. Об этом ярко свидетельствует ряд провалов (срыв встречи с кандидатом Ховрачевой и др.) в работе агитколлектива физмата (руковод. Попов), в работе руководителей агитколлективов, руководимых Филимоновым, Талановым и т. д. Партбюро хотя и знало некоторые из недостатков в работе этих товарищей, но оно своевременно не принимало мер к улучшению работы этих коллективов.

Коллектив агитаторов истфака, имея больше 70

агитаторов, несколько раз обращался к парткому дать им квалифицированного консультанта. Однако просьба коллектива всякий раз оставалась без внимания. Итоги полугодовой работы агитколлективов до сего времени не обсуждены.

Хуже обстоит дело с агитмассовой работой внутри университета—в группах. Партбюро и коллектив ВЛКСМ, можно сказать, совершенно не руководили этой работой, ибо в группах не было ни планов, ни тематики агитационно-массовой работы. Агитаторы в группах совершенно не связывали свою работу с повседневной жизнью университета. Кроме кампаний, и то скучных политинформаций, в группах никакой агитационно-массовой работы не проводилось.

Такое положение с агитмассовой работой в группах требует к себе очень серьезного внимания парторганизации.

Сатаев—студент IV курса истфака

Год в рядах партии

На-днях' исполнится год моего пребывания кандидатом Всесоюзной коммунистической партии большевиков. Я с удовлетворением отмечаю это потому, что этот год был годом моего политического роста и повышения моей производственной квалификации. Вступление в кандидаты ВКП(б) влило новые силы, повысило ответственность за каждый шаг своей общественной и производственной работы. С первых дней я почувствовала окружающую меня среду, воспитывающую во мне черты, свойственные большевикам: настойчивость, твердость воли, требовательность к себе и уверенность, выражающуюся в способности добиваться поставленных целей, преодолевать все препятствия.

Выполняя порученную мне работу руководителя агитколлектива 20-го избирательного участка, я обращалась за помощью и советами к старшим своим товарищам, и незаметно для себя росла, так как эта работа, простая на первый взгляд, оказалась значительно шире и разнообразнее. Чтобы успешно руководить агитационной работой я регулярно читала газеты и журналы, чтобы быть в курсе всех политических событий. Это расширяло мой кругозор, помогало разбираться в сложных вопросах международной обстановки. Большую пользу в выполнении порученной работы на участке принесло мне социалистическое соревнование. На этой работе я осознала высокую и почетную роль советского интеллигента, разрешающего важные государственные и политические вопросы. Я очень рада, что партийная организация поручила мне эту ответственную работу. Выполняя ее, я уже чувствую себя способной успешно проводить и другие мероприятия, которые поручит мне партия. Моей обязанностью, как кандидата ВКП(б), являлось улучшение производственной работы.

В настоящее время я утверждена доцентом и провожу самостоятельные курсы исторической геологии у географов и почвоведов. Моя задача как молодого коммуниста состоит в том, чтобы непрерывно расти, повышать свою квалификацию, успешно вести научную работу.

Скоро я буду подавать заявление о переводе меня в члены партии, к этому ответственному в моей жизни событию я ставлю себе обязательство добиться в производственной и научно-исследовательской работе не только хороших, но и отличных результатов.

Доцент геолого-почвенного факультета Первакова

Письмо студента Львовского университета

Кафедра физиологии растений биофака получила письмо от студента биологического ф-та Львовского государственного университета тов. Гороховича.

В письме рассказывается о первых шагах работы биологического факультета университета. Комсомолец Горохович весьма интересуется научной работой, он просит совета у кафедры о практике на одной из научных станций Союза.

Работники кафедры сразу же затрудняются посоветовать, на какой станции остановиться, ибо их бесчисленное множество по Союзу, а в письме тов. Горохович, между прочим, пишет: „В бывшей панской Польше и вызволенных западных областях Украины и Белоруссии не было ни одной научной станции“.

Работники кафедры и студенты нашего университета решили послать письмо к студентам биологического ф-та с предложением начать регулярную дружескую и деловую переписку.

Астрономический кружок на I-м курсе физмата

11 февраля состоялось первое собрание астрономического кружка первокурсников физмата. По намеченному плану кружок будет собираться каждую шестидневку. С докладами будут выступать члены кружка, а также и научные работники кафедры астрономии. В ближайшее время руководитель кружка студент-астроном IV курса С. Беляев ознакомит кружковцев со звездным небом, а затем — с простейшими наблюдениями. После некоторой подготовки, через два-три месяца кружок в состоянии будет проводить наблюдения, которые будут иметь большое научное значение и могут быть опубликованы в печати.

В. Штепан.

По следам наших выступлений

В номере 164 газ. „Сталинец“ мы писали о том, что соревнование с Казанским университетом фактически прекратилось, договор по соцсоревнованию не проверен и не перезаключен. Ректор университета, признав правильность выступления „Сталинца“, сообщает, что им приняты меры для развертывания соревнования с Казанским университетом. Создана бригада для проверки договора, которая в ближайшие дни выедет в Казань. Бригада проверит выполнение соцдоговора, подведет итоги и обсудит вопросы соцсоревнования.

Подготовка к XXII годовщине Красной Армии и Флота

На быстроту и выносливость

СОРЕВНОВАНИЯ ЛЫЖНИКОВ

Лыжный спорт оздоравливает и укрепляет организм человека и имеет огромное оборонное значение.

В новом комплексе лыжный спорт включен в обязательные нормативные требования во все ступени ГТО.

Студенчество университета высоко ценит лыжный спорт. Участвуя во всех лыжных соревнованиях, неоднократно команды лыжников защищали честь университета, показывая при этом свои высокие достижения.

В последнем городском скоростном военизированном походе на 70 километров команда университета в составе 12 человек благодаря своей тренированности и дисциплины заняла 2-е место по городу, придя на финиш позже сборной команды „Динамо“, занявшей 1-е место.

В этом году будут проходить вторые межфакультетские лыжные соревнования, посвященные XXII годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

В этих соревнованиях все факультеты университета принимают участие, укомплектовывая полностью свои команды. Физмат выстав-

ляет по ряду дистанций по 2 команды.

Программа соревнований: 24/II — командно-лыжный вознизированный переход.

От каждого факультета участвуют 5 мужчин и 5 женщин.

Дистанция: мужчины — 10 км, женщины — 5 км.

Во время прохождения дистанций участники проходят в противогазах зараженную зону, метают в цель гранаты и преодолевают в пути целый ряд препятствий.

1 марта — спортивные лыжно-командные соревнования.

Дистанции: мужчины — 20 и 10 км., женщины — 10 и 5.

Кроме того, каждый факультет выставляет одного участника по слалому (спуску с гор).

Факультет, занявший 1-е место, премируется переходящим призом.

Данные соревнования выявят десятки новых лыжников и явятся показом хорошей работы по физкультуре общественных и комсомольских организаций на факультетах.

Ст. преподаватель
кафедры ФК
И. Кулапин.

Стрелки покажут свое мастерство

К 22-й годовщине великой Красной Армии готовится проведение стрелковых соревнований, в которых примут участие студенты и научные работники. В стрелковых соревнованиях выступят 8 стрелковых и 6 гранатометных команд.

316 инструкторов ПВХО

Подготовлено 316 инструкторов ПВХО. 60 инструкторов из этого числа выделены для работы в 54 кружках ПВХО в первичных организациях Осоавиахима Кировского района. Остальные инструктора будут использованы на работе в университете.

На факультетах будут сформированы 6 кружков по подготовке вооруженных стрелков, 8 кружков ручных пулеметчиков и 8 — станковых пулеметчиков.

Дорогие гости

Химфак, физмат и биофак заключили с бойцами Красной Армии договор о взаимном шефстве. Шефы приглашены для участия в общеуниверситетском вечере в честь XXII годовщины Красной Армии, который состоится 23 февраля.

В школах

В 24 и 34-й школах комитет комсомола организует 10 стрелковых кружков, 12 кружков ПВХО, 12 ГСО и 2 топографических.

БОЙЦЫ УВИДЯТ НАШУ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Профком СГУ готовит силами университетской самодеятельности вечера для бойцов Красной Армии с 17 по 22 февраля.

Самодеятельность университета будет участвовать в месячнике культурного обслуживания Крас-

ной Армии. Профком устанавливает постоянную связь с бойцами Красной Армии. В плане культурного обслуживания Красной Армии предполагаются лекции, выступления хореографического кружка и сольные номера.

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

БЕРЕГИТЕ БУМАГУ

Жалобный вопль о помощи и сострадании раздавался в морозном февральском воздухе и перекатывался, будучи эхо по всем корпусам и помещениям университета.

Эти надрывающие сердце звуки исходили от профгрупп профгрупп, ибо упомянутые низовые профработники отчаялись ответить на все многочисленные вопросы всех многочисленных анкет, которыми с регулярностью, достойной лучшего применения, забрасывал, да и по сию пору забрасывает их местком СГУ.

Да и как тут не завонять, когда только за январь месяц каждый профгрупп получил по 3 анкеты и никакие-нибудь маленькие бумажки, а солидные полотища, длиной своей напоминающие детский свивальник или парадный пояс французских зуавов, которым эти brave воюки опоясываются не менее 8-ми раз.

Количество вопросов, уютно разместившихся на одной из этих бесконечно длинных бумажных лент, требующих немедленного ответа, равно всего-навсего 36.

Пункты анкет являются довольно поучительными и могут дать вдумчивому исследователю, который пожелал бы посвятить свою жизнь изучению бюрократических бумажных методов руководства, богатый материал.

От профгрупп требуется указать даже комнаты, в которых работает тот или иной сотрудник, предлагается дать сведения о членах профгрупп: звании, ученой степени, грамотности, работает ли над докторской или кандидатской диссертацией.

Интересно, как представляют работники месткома работу над докторской диссертацией... И обязательно ли, по их мнению, для

этого быть грамотным? Или возможно имеющий звание доцента или профессора может быть малограмотным? Тогда, конечно, никто не станет оспаривать целесообразности выше приведенных пунктов.

Пропускаю вопросы о значимости, о которых местком уже не раз спрашивал в предыдущих анкетах, мы видим пункт, содержание которого остается загадочным не только для профгрупп, но и, видимо, для авторов этой злополучной анкеты: „Чл. Совета труд. Обл. район.“ В таком же духе все 36 вопросов анкеты. Поистине „Умри Денис, а лучше не напишешь“.

В феврале поток анкет не прекратился и бедные профгруппы уже успели получить еще пару анкет, которые являются почти точной копией предыдущих с той разницей, что вопросы размещены в другом порядке.

9 февраля, когда профгруппы не успели ответить на эти анкеты, появляется очередная, где к 10 февраля предлагается представить сведения „в дополнение к ранее разосланным анкетам“.

Местком потребовались данные об окончивших школу ликбеза в 1939 году. Но одного пункта мало, предлагается отдельно сообщить об окончивших в 4-м квартале.

Все это еще терпим. Все это можно простить, хотя местком должен лучше чем кто-либо знать о работе организованных им школ ликбеза.

Но вот страсть к анкетам, к бумажке берет верх над здравым смыслом. Местком хочет узнать у профгрупп... о членах месткома, о членах различных комиссий, подведомственных местком.

Мы целиком приводим этот доскопимый пункт: „7. имеются ли в профгруппе члены ко-

миссии

- а) по зарплате
- из них женщин
- в) по соц. страхованию
- из них женщин
- с) страх. делегатов
- д) по охране труда
- е) члены жилищно-бытовых комиссий
- ж) члены культкомиссий

Нет ничего удивительного, что из под пера изобретательных месткомовцев выйдет анкета, по которой профгруппы будут обязаны ответить, нет ли в их профгруппах председателя МК Чигуряевой.

Сколько бумаги тратит МК на бесчисленные анкеты с бесчисленным количеством вопросов, нам неизвестно.

Но ходит упорный слух, что профгруппы отложили научную и производственную работу, целиком переключившись на заполнение анкет месткома.

Местком отгородился от живых людей бумажной стеной и никакие усилия не способны разрушить эту стену. Кстати сказать, о работе месткома уже не раз писалось на страницах газеты „Сталинец“, не раз говорилось на собраниях но, очевидно, критика не проникает за бумажные укрепления.

Местком остается невозмутимым и продолжает работать по принципу „экономии мышления“, — разослать анкеты и все в порядке. Бумага все терпит, а МК, беря во внимание эту истину, продолжает писать.

Говорят, что члены месткома срочно получили сейчас задание сочинить новую партию анкет. Трепещите профгруппы, бумажная лавина снова надвигается на вас.

Пожалуйста бумагу, тозарищи и местком!

М. М.

Хотим быть медсестрами

Письмо девушек биофака

Заметка в „Сталинце“ от 12 февраля 1940 г. „Кружок медсестер“ сильно взволновала нас — девушек биофака.

На одном из объединенных комсомольских собраний истфака и биофака группа девушек биофака обратилась с просьбой к партбюро истфака об организации курсов медсестер. Партбюро обещало...

Мы, девушки биофака, с нетерпением ждали исполнения обещанного. Но, видимо, нам не пришлось бы дожидаться. Партбюро истфака обещанное выполнило только для своего факультета.

Девушки биофака тоже с большим желанием хотят учиться на медицинских сестер, чтобы быть полезными нашей любимой Родине. Просим партбюро исполнить обещанное.

Степанова, Полова А., Бараева, А. Беляева, К. Вязовская, Денисова, Жучкова З., Михайлова, Устинова, Кипкаева, Железнова М., Карчинская В., Липатова, Изтолкова, Лазарева, Комова, Щеглова, Лобачева, Александрова, Васильева, Скробина, Кожкина, Степурина, Грачева, Горшкова.

ШАХМАТЫ

Матч на первенство

В 3-м туре шахматного первенства первая закончившаяся партия Чумаков Н. — Мухин была увенчана победой белых.

Хорошо выиграл Сивашов у Шестерякова.

Представитель СМИ Мезенев выиграл у Филиппова. Аратовский в партии с Чемирисовым получил не плохое преимущество. Неудачно разменявшись, он остался без пешки и с трудом сделал ничью. Ольшанский выиграл у Григорьева, Хворостухин — у Дьяконова. Чумаков Ю. — Клецель — ничья.

В 4-м туре игра прошла очень интересно.

Все партии очень острые. В замечательном стиле выиграл Сивашов у Филиппова и Мезенев у Хворостухина.

Аратовский сделал в ничью с Григорьевым, Мухин проиграл слона, а затем и партию Шестерякову.

Ольшанский хорошо выиграл у Дьяконова. Клецель позиционно выиграл у Чумакова Н. Чумаков Ю. „зевнул“ ферзя и сдался Чемирисову. Итоги 4-х туров таковы:

Впереди самый молодой участник турнира В. Сивашов — 3½ очка из 4-х, за ним Ольшанский, Мезенев, Хворостухин, Клецель — по 3 очка!

Н. Архангельский.

Отв. редактор
Б. ИЛЬИН.

Уполн. Обллита № В/15397. • Тираж 700. Заказ № 895. Саратов Типография ОУМП.